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Abstract 
This paper presents the second part of three consecutive empirical studies aimed at exploring the motivations 

of Bulgarian citizens to choose emigration to Italy and their experiences. The research took place in the spring 
of 2023 in Pescara, Italy, and aimed to find out what motivates Bulgarians to build organizations abroad, in 
particular the Bulgarians in Abruzzo Association and its associated Bulgarian Sunday School BulgarinA, to 
implement activities related to Bulgarian traditions, folklore and culture. We considered this problem significant 
due to the growing number of Bulgarian associations and Sunday schools in recent years. The object of this 
scientific work is the Bulgarian Sunday School "BulgarinA", part of the Association "Bulgarians in Abruzzo". 
Although the parents of only a small number of children took part in the research, it showed that for them, the 
Bulgarian school "BulgarinA" and its initiatives play an important role in the development of their children's 
bulgarian identity. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 

Според повечето съвременни източ-
ници, създаването на български училища 
в чужбина има своята над сто годишна 
история. Според Боян Кулoв, председа-
тел на Асоциацията на българските учи-
лища в чужбина, най-старата българска 
гимназия извън пределите на страната 
ни е основана през далечната 1858 г. в 
Болград на територията на днешна Ук-
райна и съществува и до днес. От 1858 
година до днес, български училища са 

били създавани в различни краища на 
света, като днес техния брой вече е 262 
[1].  

Различни исторически източници 
свидетелстват, че българските училища в 
чужбина са създавани от предприемчиви 
български емигранти, които със соб-
ствени средства или финансовата помощ 
на българската общност зад граница, са 
финансирали тяхната дейност. За начало 
на активното участие на българската 
държава във финансирането на учили-
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щата се счита 2009 година, когато Ми-
нистерство на образованието и науката 
създава Национална програма „Роден 
език и култура зад граница“. Целта на 
програмата е съхраняване на българския 
език и култура сред българските общ-
ности, установени трайно или кратко-
срочно в чужбина, подкрепа на отделни 
проекти, свързани с популяризиране на 
езика, историята и културата на Бълга-
рия [2]. 

Настоящата статия разказва за едно от 
българските училища в чужбина – не-
делното училище в град Пескара, Италия 
и неговата роля в живота на българските 
емигранти заселили се в този град. Тя 
описва резултатите от изследване, про-
ведено сред родителите на деца, обуча-
ващи се в това училище, насочено към 
изучване на тяхната нужда да съхраняват 
своята и тази на децата си, национална и 
културна идентичност.    
 
ИЗЛОЖЕНИЕ 

1. Исторически преглед на създа-
ването и роля  на българските учили-
ща в чужбина 

В своя труд „Асоциация на българ-
ските училища в чужбина – история на 
възникването, основни дейности и рабо-
тещ модел за успешни обществени от-
ношения“, Евелина Христова подчерта-
ва, че български училища са създавани и 
продължават да бъдат създавани, неза-
висимо от условията при които живеят 
българите. Въпреки чуждата държав-
ност, по време на Българското възраж-
дане, образованието и науката не спират 
развитието си у нас. Българи, давали ми-
ло и драго за образованието, са успявали 
да се консолидират около образовател-
ния процес като част от усилията за въз-
становяването на държавността. [3] 

На чело на списъка на образователни-
те и научните институции, създадени в 
чужбина, Боян Кулов поставя най-
старата българска гимназия, основана 
през 1858 г., като казва, че това е първо-
то българско училище извън съвремен-
ните граници на България, което дава  на 

България едни от най-видните препода-
ватели, учени, военни, политици и об-
щественици. Това училище  възниква в 
резултат на активността на четирийсет 
български колонии в Бесарабия през 30-
те, 40-те и 50-те години на XIX в. [1]. 

От същия научен труд научаваме за 
още един от първите значими опити, ма-
кар и неуспешен, за създаване на българ-
ска образователна и научна институция в 
чужбина, а именно инициираната от 
Драган Цанков през 1856 г. в Цариград 
„Община на българската книжнина“, ко-
ято има за цел разпространение на учеб-
ници и усъвършенстване на книжовния 
език [1]. Кулов подчертава, че емиграци-
ята играе много важна роля в българско-
то просвещение и институционализация-
та на образователната дейност и след 
създаването на Княжество България през 
1878 г. особено, когато по силата на Бер-
линския договор от 1878 г. много бъл-
гарски училища се озовават извън гра-
ниците на българската държава. [1] 

В началото на XXI в., за първи път в 
българската история и география, граж-
данските организации на българи, живе-
ещи извън границите на България надх-
върлят пъти броя на държавните пред-
ставителства и други организации в 
чужбина (посолства, консулства, църкви 
и културни институти), а 10% от учили-
щата, в които се води обучение по бъл-
гарски език, история, география и култу-
ра, се намират на всички континенти с 
постоянно население [1]. 

През годините, българските училища 
зад граница са създавани от добрата воля 
и усилията на родолюбиви българи, кои-
то живеят извън границите на страната 
си. Огромен труд е положен от хиляди 
наши съграждани, събиращи децата си за 
обучение по български език, история и 
география, често влагайки освен труда 
си и значителна част от средствата си 
[3]. 

Много години труд отнемат на хората 
от Асоциацията на българските училища 
в чужбина (АБУЧ) да постигнат призна-
нието на българската държава, че създа-
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дените по възрожденски модел училища 
по целия свят заслужават да бъдат приз-
нати за част от съвременната българска 
образователна система [3]. 

 
2. Ролята на българските училища 

в чужбина за съхраняване на 
националната и културна иден-
тичност на българите зад гра-
ница и подкрепата на тяхната 
дейност от страна на българска-
та държава 

 
През 2009 година, страната ни поста-

вя началото на своето активно участие в 
образователните и културни инициативи 
на българите зад граница. Тя създава на-
ционална програма "Роден език и култу-
ра зад граница" и започва своята активна 
подкрепа в опазването на етнокултурна-
та самобитност на българите и българ-
ските общности в чужбина. Програмата  
подчертава нуждата на българските 
емигранти децата им да изучават българ-
ски език и литература, история и геогра-
фия. Подчертава също и  нуждата от ор-
ганизирането на дейности, допринасящи 
за съхранението на националното само-
съзнание, бит и култура на българите в 
чужбина [2]. 

През 2024 година е описано, че про-
грамата е свързана с изпълнение на дър-
жавната политика по отношение на бъл-
гарите в чужбина за съхраняване и попу-
ляризиране на българското езиково и ет-
нокултурно пространство зад граница и 
на националната, културната и духовна-
та идентичност на българските граждани 
по света и на българските общности в 
чужбина. Тя създава условия за мотиви-
ране на изучаването на български език и 
литература, история и география на Бъл-
гария от българите зад граница, както и 
провеждането на дейности, които съ-
действат за съхраняване на национално-
то самосъзнание, бит и култура. [4] 

През учебната 2023/2024 година, 
програмата подпомага обучението, на 
138 български неделни училища в чуж-
бина, провеждането на форуми, май-

сторски класове, краткосрочни обучения 
на учители, изготвяне на нови учебни 
програми и електронни ресурси, с фокус 
преподаване на български език в чуждо-
езикова среда. [4] Това повлиява разви-
тието на българските училища в чужби-
на, които през учебната 2023-2024 годи-
на вече наброяват 369, в 42 държави по 
света. В тях се обучават общо 37 379 де-
ца и ученици от подготвителна група до 
12 клас. 

„Анализът на ефективността на сис-
темата на българските неделни училища 
в чужбина“ подчертава ролята на тези 
училища в държавна политика на Бълга-
рия, насочена към младите българи, ро-
дени или емигрирали в чужбина.  

Днес, българската държава си поставя 
няколко основни приоритета на полити-
ка, насочена към българските неделни 
училища в чужбина, разписани в тексто-
вете на „Национална програма „Роден 
език и култура зад граница“, Постанов-
ление №90 на Министерски съвет и За-
кон за предучилищното и училищното 
образование. Това са: 

• Съхраняване и популяризиране на 
българското езиково и етнокул-
турно пространство зад граница;  

• Опазване на етнокултурната са-
мобитност на българите и българ-
ските общности в чужбина;  

• Укрепване на българската духов-
ност;  

• Съхраняване на националната, 
културната и духовната идентич-
ност на българските граждани по 
света и на българските общности 
в чужбина;  

• Бързо адаптиране в образовател-
ната система на децата и учени-
ците при завръщане в България;  

• Успешно продължаване образо-
ванието и обучението в училища 
в България на децата и учениците 
при завръщане в родината;  

• Запазване и съхраняване на връз-
ките на българските общности от 
историческите, традиционните и 
новите диаспори с България.  
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• Пълноценно интегриране в бъл-
гарската образователна система 
на българите, живеещи извън 
България;  

• Съхраняване и утвърждаване на 
българската национална идентич-
ност и българското национално 
самосъзнание.  [5] 

 
3.  Резултати от емпирично 

изследване на нуждата на съвремен-
ните български емигранти, децата им 
да посещават българско училище. По 
примера на Българско неделно учи-
лище „БулгаринА“, град Пескара, 
Италия. 

Българското неделно училище „Бул-
гаринА“ в град Пескара, Италия е част 
от Асоциация „Българи в Абруцо“. Иде-
ята за създаването му възниква през 2010 
година, като отговор на осъзнатата нуж-
да от структурирано и систематично 
обучение по български език и литерату-
ра, история и география на България, за 
деца, живеещи в района на Абруцо, Ита-
лия. Четири години по-късно, Българско 
неделно училище "БулгаринА" в гр. 
Пескара, област Абруцо, Италия отваря 
официално своите врати. То работи и 
днес, като с всяка година се развива все 
по-успешно и разширява своята дейност.  

През пролетта на 2023 година прове-
дохме малко изследване сред родителите 
на деца, които от няколко години посе-
щават българското училище „Булгари-
нА“. Целта на това изследване бе да ус-
танови на какво се основават нуждите на 
родителите, избрали живот в чужбина, 
децата им да посещават българско учи-
лище и да участват в организираните от 
него инициативи.   

Изследването бе проведено по метода 
структурирано интервю. Н ародителите 
бяха зададени няколко въпроса. Първият 
въпрос бе - Какво Ви подтиква да запи-
шете детето си в „БулгаринА“?. Отго-
ворите на родителите сочат, че родите-
лите желаят децата им да знаят и да вла-
деят български език писмено и устно, не 
забравят корена си, да се приобщават 

към българския дух. За родителите, по-
сещаването на българското училище е 
възможност детето им да познава други 
българи и да има приятели българчета. 
Някои от родителите споделят за жела-
нието си децата им да учат висше обра-
зование в България, а обучението в бъл-
гарското училище като подготовка за 
това.  

На втория въпрос: „Каква Ваша пот-
ребност удовлетворява обучението на 
детето Ви в българското училище?“, 
родителите отговарят, че за тях това е 
„богатство“, „нещо много важно за на-
ционалната идентичност на децата им 
като българчета“; възможност да осъ-
ществяват свое желание, да възпитават 
българския дух на децата си;  да им по-
могнат не забравят откъде са тръгнали и 
ако един ден поискат да се върнат в 
страната си, да могат да го направят. 
Други споделят, че факта, че децата им 
не знаят български език ги кара да усе-
щат, че не са добри родители и не са 
свършили добре своята работа. За трети, 
любовта им България е водеща. Те вяр-
ват, че когато децата им посещават бъл-
гарско училище, дават своя принос за 
страната си, която „винаги е в сърцата им“. 

Много от родителите споделят, че се 
чувстват горди с историята на страната 
си. За тях, обучението в българското 
училище дава възможност и на децата 
им да познават тази историята, да я 
сравняват с историята на другите и да 
развиват идентичността си на българи. 
Други добавят, че е „морално задълже-
ние“ на българските емигранти техните 
деца да посещават българските училища. 
Те определят като „престъпление“ слу-
чите, в които такова училище има, а де-
цата на българските емигранти не го по-
сещават. Някои родители усещат, че по-
сещението на училището не е нужда на 
детето, а тяхна собствена нужда, която 
детето не винаги разбора и не непремен-
но споделя. В тези случи, то посещава 
училището по желание на родителя, но 
създава усещането в него, че той го „те-
роризира“.  
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На въпрос: Какво преживявате по 
време на събития, организирани от учи-
лището, в което Вашето дете взима 
участие? Какви чувства преминават 
през Вас?, отговорите на родителите са 
много сходни. Те споделят, че чувстват 
гордост, удовлетворение и щастие. За 
тях е важна всяка проява на децата им, 
която показва, че те възприемат сериоз-
но посещението в българското училище. 
Родителите се чувстват спокойни, когато 
децата им правят това без да бъдат кара-
ни насила. Само по себе си, при посеще-
нието в българското училище, родители-
те се чувстват очаровани от другите 
майки и колектива. Когато са сред тях, 
те се чувства като в семейство.  

На въпрос: А как се чувствате след 
края на събитие, организирано от бъл-
гарското училище?, интервюираните ро-
дители на децата, които посещават ини-
циативите на българското неделно учи-
лище „БулгаринА“ споделят, че след 
инициативите, в които децата им взимат 
участие те изпитват чувства на нацио-
нална гордост. Чувството е провокирано 
от срещата им българи, които посвеща-
ват времето си на съхраняването българ-
ските традиции. Други споделят, че из-
питват щастие и показват на всички 
снимките и видеата, които са направили. 
Трети допълват, че са щастливи, че де-
цата им правят всичко с голямо желание 
и нямат търпение да дойде неделя, за да 
отидат на българско училище.  

 
Изводи от изследването  
Настоящото изследване показва, че 

българските емигранти в чужбина искат 
децата им да посещават българските 
училища, създадени на местата, на които 
са се заселили, за да знаят и да не забра-
вя корените си, да се приобщят към бъл-
гарския дух, да познават и да се сприя-
теляват с други българи. Тя вярват, че 
един ден децата им може би ще поискат 
да се завърнат в страната си, а може би 
ще изберат да учат в България. За една 
част от родителите, българското учили- 

ще в чужбина, подготвя българското де-
те за този момент. Българките емигранти 
искат децата им да говорят езика и да 
познават писмеността на рода си. Те 
имат необходимостта децата им да раз-
виват идентичността си на българчета, 
да развиват си духа си на българи и да не 
забравят откъде са тръгнали. Искат, а ко 
един децата им поискат да се върнат в 
страната си, да имат възможността това 
да се случи. Не познаването на българс-
кия еизн и невъзможността да пишат на 
български провокира негативното чув-
ство на родителите, че не са свършили 
работата си. Макар, че са избрали да жи-
веят далече от родината си, родителите 
споделят, че страната им е в сърцата си и 
те искат да допринесат за нея с каквото 
могат. Участието на децата в инициати-
вите на българските училища възвръща 
чувството на гордост от българската ис-
тория. От българската традиция, от бъл-
гарската култура. Родителите искат де-
цата им да познават тази история, тази 
култура и тази традиция и да изпитват 
чувството на гордост, че принадлежат на 
нея. Те вярват, че това познание ще даде 
на децата им възможността да сравняват 
народа, към който принадлежат с други-
те, които опознават и гордостта, че те са 
част именно от него. Повечето родители 
вярват, че обучението на българското 
дете в българско училище е морално за-
дължение на българските емигранти, а 
пренебрегването му и отказа на родителя 
детето да го посещава те сравняват с 
престъпление.  

Има родители, които осъзнават, че 
развили се в условията на друга култура, 
техните деца не разбират и не споделят 
нуждата на родителите си да посещават 
българско училище. Тези родители усе-
щат, че тяхната необходимост поражда 
натиск върху децата. Те не се чувстват 
добре това, за разлика от родителите, 
които чувстват гордост, удовлетворение 
и щастие, когато виждат, че децата им 
посещават с желание българското учи-
лище.  
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За много родители, посещението в 
българското училище е възможност да се 
чувстват като част от семейство.  
 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
Едва ли можем да си представим кол-

ко значима може да бъде ролята на едно 
българско училище, създадено далече от 
пределите на страната ни, там където 
нашите съвременници са избрали да 
продължат живота си. „Родено“ от не-
стихващата нужда на българите по света 
да създават „непресъхващи извори“ на 
българщината, българското училища в 
чужбина, повече от 150, събира българ-
ските емигранти, за да им припомни 
тяхната историята, за събуди трепета от 
срещата с тяхната култура, да умили 
сърцата им под звуците на нашенската 
музика.  

Българското училище в Пескара, Ита-
лия е едно от онези 262 средища на бъл-
гарския дух отвъд пределите на страната 
ни, създадени от обичта на онези, избра-
ли да напуснат страна ни, но взели със 
себе си любовта и гордостта от принад-
лежността към нея. Продължили столет-
ната традиция да създават обители на 

българското просвещение, съвременни-
ците ни продължават да учат децата си 
на българското четмо и писмо; разказват 
историята ни, съхраняват и поддържат 
българската национална и културна 
идентичност. Предадена и проявена от 
децата им, тя изпълва сърцата им с гор-
дост, че далече от рода си, че са изпъл-
нили родителския си дълг.   
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